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ris. mun.: 12/12/2007 

Posta A
Onorevoli Signori
- Marco Chiesa
- Pierre Rusconi

Rispettivi indirizzi

Oggetto: interrogazione no. 158

Onorevole Signor Chiesa,
Onorevole Signor Rusconi,

diamo seguito con la presente alla Vostra interpellanza del 3 ottobre scorso, tramutata in 
interrogazione (no. 158) nel corso della seduta di Consiglio Comunale del 22 ottobre 
2007, intitolata "Cassa pensioni: i conti non tornano?" ed intesa ad ottenere alcune 
informazioni in merito alla situazione patrimoniale della Cassa Pensioni dei dipendenti 
della Città di Lugano.

Il Municipio di Lugano, presone atto nel corso della sua seduta del 12 dicembre 2007, 
rispondendo puntualmente alle Vostre domande Vi significa quanto segue.

D 1: L'aggiornamento mensile di UBS in merito ai conti della Cassa Pensioni dei 
dipendenti della Città di Lugano al quale fa riferimento Alfonso Tuor, sono 
disponibili al pubblico? Se non è il caso dobbiamo credere ad una fuga di notizie? 
Vi è da supporre una violazione  del segreto bancario?

 
I dati finanziari della CPCL, nella fattispecie quelli relativi al custode globale UBS, 
non sono pubblici fintanto che non sono stati verificati dall'Ufficio di controllo e 
dalla Commissione di revisione, nonché approvati dal Consiglio di 
Amministrazione e dalla Commissione CPCL. Questo avviene annualmente con la 
chiusura contabile al 31 dicembre.
Quanto riportato dal giornalista Alfonso Tuor, in occasione della trasmissione 
radiofonica Modem del 2 ottobre scorso, è stato frutto di una violazione del segreto 
d'ufficio ad opera di un membro del CdA basata su un documento di lavoro 
provvisorio, allestito dalla banca depositaria, che conteneva un errore di 
contabilizzazione (cfr. pto. 4 della presente). Per tale violazione il CdA ha preso i 
provvedimenti necessari (art. 105 Statuto CPCL).



D 2: Corrisponde al vero che gli Hedge fund nel portafoglio della Cassa Pensioni 
dei dipendenti della Città di Lugano hanno subito una perdita milionaria 
quantificabile nell'ordine dei una decina di milioni? Se così non fosse quale 
redditività ha ottenuto il patrimonio?

Gli investimenti in fondi hedge non hanno subito alcuna perdita, anzi hanno 
ottenuto un buon risultato, specialmente se messo a confronto con le altre classi di 
attivo.
Il patrimonio mobiliare della CPCL al 31 ottobre 2007 ammontava a CHF 228.1 
mio. con una performance del 4.53% da inizio anno. La redditività sul patrimonio 
complessivo non è per contro determinabile se non a fine anno a causa dei continui 
flussi di capitale sia del settore previdenziale (apporti, prelievi, ecc.), sia di quello 
immobiliare (pigioni, spese di manutenzione, ecc.) che impediscono la 
determinazione dei relativi risultati prima della chiusura dei conti al 31 dicembre. 
Possiamo comunque dire che dal 01.01 al 31.10.07 il patrimonio totale ha avuto un 
incremento di CHF 14 mio. inclusi i movimenti delle entrate/uscite dell'attività 
previdenziale e immobiliare. Occorre rilevare che l'esercizio 2007 rappresenta un 
anno transitorio, ritenuto l'avvenuto passaggio da una strategia all'altra proprio a 
metà anno. Gli investimenti della CPCL sono decisi dal Consiglio 
d'Amministrazione sulla base di una strategia a medio e lungo termine che tiene 
conto degli impegni e della capacità di rischio della Cassa e determina la 
ripartizione del patrimonio tra le differenti categorie d'investimento. Nei confronti 
degli assicurati e dei datori di lavoro il Consiglio d'Amministrazione si prefigge il 
raggiungimento di un tasso di copertura del 100% a medio-lungo termine, come 
pure il mantenimento del tasso di conversione al 7.2%.

D 3: Alfonso Tuor ipotizza che la scarsa redditività del patrimonio della Cassa 
Pensioni sia legata alla decisione di investire il 10% in investimenti alternativi. 
Alla luce del fatto che si tratta di "risparmi" dei dipendenti, tali investimenti sono 
da considerarsi opportuni?

Gli investimenti nella classe di attivo degli Hedge Funds hanno avuto al 
30.09.2007 una performance positiva del +6.93%. Tali investimenti hanno 
conseguito la migliore redditività e confermano il proprio ruolo di equilibratore 
nella gestione complessiva del portafoglio.

D 4: Secondo le dichiarazioni dell'Avv. Ilaria Caldelari la differenza fra le cifre fornite 
da Tuor e la realtà dei fatti, ossia 495 milioni rispetto ai 503 esposti, è frutto di un 
errore contabile. Come è possibile che ciò sia avvenuto?

Nei dati intermedi forniti dalla banca depositaria su un documento di lavoro 
provvisorio (cfr. pto 1 della presente), proprio nel periodo di implementazione 
della nuova strategia d'investimento e a cavallo dei mesi di luglio / agosto, un 
importo di circa CHF 9 mio. risultava ancora contabilizzato sul conto corrente 
anche se già attribuito alla classe d'attivo prevista dalla strategia.



Vogliate gradire, gentili Signore ed egregi Signori, l'espressione dei nostri migliori saluti.

PER IL MUNICIPIO

Il Sindaco: Il Segretario:

Arch. dipl. ETH G. Giudici             lic. jur. M. Delorenzi

C.p.c.: 
. Consiglio Comunale
. Municipio
. Segretario Generale
. Direttore Operativo
. Avv. Ilaria Caldelari-Panzeri, Direttrice Cassa Pensioni
. lic.oec.HSG Grazioso Vanini, Direttore Servizi Finanziari


